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I Prova di Esonero

e Scrivere negli appositi spazi COGNOME NOME

e Svolgere i quesiti proposti in 2 ore e 30 minuti

e Consegnare esclusivamente i fogli spillati dal docente

e Non lasciare parti scritte a matita, non utilizzare penna rossa

e Scrivere in formato leggibile, giustificando concisamente ma chiara-
mente tutti i passaggi che si svolgono.

e Durante lo svolgimento della prova, non si e’ autorizzati ad uscire
dall’aula (salvo che per motivi di salute o ci si ritira, in entrambi i

casi si abbandona ’aula)

COGNOME NOME: ... .. ...



Esercizio 1. Si consideri I’ R-spazio vettoriale numerico R*, munito di riferimento

canonico R.. Si considerino i seguenti vettori, espressi in componenti rispetto a R.:

1 -1 0
0 1 1
u; = 0 , U2 = 9 , U3z = 9
-1 1 0

(i) Determinare la dimensione ed una base del sottospazio vettoriale U := (uy, ug, us).
(ii) Determinare equazioni parametriche e cartesiane di U nel riferimento R, per R*.
(iii) Stabilire se W := (u;) €’ un sottospazio proprio di U ed, in caso di risposta affer-
mativa, trovare equazioni cartesiane di W nel riferimento R, per R%.

(iv) Determinare equazioni parametriche nel riferimento R, di un sottospazio supple-
mentare ad U.



Esercizio 2. Sia K un campo e sia V = Kz]<5 lo spazio vettoriale dei polinomi
nell’indeterminata x, a coefficienti in K e di grado al piu’ 5. Si consideri il sottoinsieme

5
U= {Z arz® € V | ap, = agyo, per ogni 0 < k < 3 tale che k sia inoltre pari} .
k=0

(i) Dimostrare che U ¢’ un sottospazio di V'

(ii) Determinare dimg(U) ed una base di U.

(iii) Estendere ad una base per V' la base di U individuata al punto (ii).

(iv) Denotato con R’ il riferimento di V individuato al punto (iii), determinare le compo-
nenti ¢,/ (p(x)), dove p(z) := 1—z € V e dove pp : K¢ — V e I'applicazione coordinate
rispetto al riferimento R'.



Esercizio 3. Nello spazio affine numerico A}, con riferimento cartesiano affine RC(O; x1, z2, 3),
si consideri la retta affine

201+ 22 +23 = 0
T
xr1 + Ty — X3 = -1
(i) Si determini un vettore direttore della retta affine r ed equazioni parametriche di r.
0
(ii) Dato il punto P che nel, riferimento affine dato, ha coordinate P = 1 |, de-
2

terminare equazioni parametriche e cartesiane del minimo (i.e. di dimensione minima)
sottospazio affine S' che contenga sia P che r.

(iil) Determinare equazioni parametriche e cartesiane della retta affine ¢, parallela a r e
passante per P.

(iv) Stabilire se ¢ €’ contenuta in S.
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